



Поздравляю крымчан с одним из главных государственных праздников – Днём народного единства!

Более четырёх веков отделяет нас от событий, в честь которых установлен сегодняшний праздник. От Смутного времени, от победы ополчения Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, положившей конец Смуте.

Для истории это немного. Так что не стоит смотреть на события тех далёких по человеческим меркам лет как на преданья старины глубокой. Уроки преодоления Великой Смуты актуальны всегда. И главный из них – необходимость сохранения и укрепления единства народов России как ключевого условия существования нашей страны.

Есть единство – есть победа, есть развитие, есть будущее!

Ополченцы Минина и Пожарского изгнали польских интервентов из Кремля в 1612 году.

«Дубина народной войны» сокрушила «великую армию» Наполеона 200 лет спустя.

Советский народ, объединённый святой любовью к Родине, разгромил армии вставшей под нацистские знамёна Европы в 1945-м.

Крымчане, объединившись, отстояли свою веру и свободу и вернулись домой в 2014-м.

И сегодня представители всех народов России освобождают нашу землю, защищают своих соотечественников, приближают общую Победу. Нет никаких сомнений, что очередные «великие» и «исключительные» свернут себе шею, пытаясь – в который уже раз – нанести нашей стране «стратегическое поражение».

Историки называют целый комплекс причин, которые привели к Смуте. Среди них – и падение авторитета власти, и внешнее влияние. Но главное – брожение умов, потеря смысла бытия и исторической перспективы в народном сознании, моральное разложение общества.

Смута начинается в умах и душах людей. Именно поэтому враг пытается разрушить наши традиционные ценности, культуру, духовность, историческую память – всё, что нам дорого и свято. Всё, что составляет основу нашего единства.

Но мы этого никогда не допустим. Россию победить нельзя. За нами правда, за нами будущее!

С праздником, друзья! С Днём народного единства!

Глава Республики Крым С. АКСЕНОВ.



Фото: nussia.ru

## КАКАЯ ОНА, РОССИЯ?

В День народного единства в Москве открылся масштабный проект – национальный центр «Россия».

Он вобрал в себя лучшие экспозиции регионов страны одноимённой выставки-форума, проходившей на ВДНХ.

### ЗДЕСЬ ВСЯ СТРАНА

В нашей огромной стране сотни красивых городов и не счесть достопримечательностей, здесь живёт множество народов со своими яркими традициями и самобытной культурой. «Как же она богата и как обычно мало рассказывают о ней!» – отмечали иностранцы, которые увидели и восхитились многогранностью нашей державы на форуме-выставке «Россия». Она открылась в прошлом году, также в День народного единства, и проработала до июля года нынешнего. Выставка стала красочным навигатором, благодаря которо-

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

#### РОССИЙСКАЯ ЖЕМЧУЖИНА

Стенд Республики Крым вошёл в десятку лучших. Он взял пальму первенства во всех одиннадцати номинациях, оценивающих работу экспозиций, среди более чем 130 стендов! Ещё один рекорд крымская команда взяла по количеству гидов, взаимодействующих на стенде с посетителями. В этой позиции Крым уступил лишь Москве.

му можно было увидеть всю Россию, ведь каждый регион представил свой стенд и рассказал о своих успехах. Мероприятие было посвящено всем субъектам Российской Федерации, а также народам, которые живут на территории нашей страны. Люди делились тем, что происходит у них дома: самыми маленькими уютными традициями, необычными деталями, из которых складывается неповторимый колорит их города, посёлка, деревни.

Выставка «Россия» вошла в топ-10 мест по посещаемости в мире! Её удостоили вниманием более 18 миллионов гостей. Более 12 тысяч событийных мероприятий прошли в её рамках. Это были экскурсии, выставки, лотереи, интерактивы, конкурсы, викторины, мастер-классы и многое

### ЦИФРА

Более 120 иностранных делегаций побывало на выставке. КНДР, Беларусь, Узбекистан, Казахстан, Таджикистан, Азербайджан, Израиль, Бразилия, Сербия и Куба стали лидерами по числу делегаций.

другое. Проходили встречи с известными людьми – общественными и политическими деятелями, бизнесменами, спортсменами, артистами. Огромная выставка в очередной раз показала миру: Россия, россиянам есть чем гордиться!

### СЧАСТЛИВЫЙ ПОЛУОСТРОВ

И наш российский Крым за последние 10 лет изменился до неузнаваемости, поэтому представил на стенде свои достижения, в первую очередь все свои грандиозные «стройки века».

Продолжение на стр. 2

## КАЛЕЙДОСКОП

## КРЫМСКАЯ КРУГОСВЕТКА

Наш регион по-настоящему гордится своей славной историей, поэтому у крымского стенда гостей приветствовали императрица Екатерина II и её фаворит князь Григорий Потёмкин.

■ Республика представила свои уникальные коллективы – одетых в яркие маскарадные костюмы ходулистов «Шоу великанов». Своей зажигательной игрой на барабанах «пошумели» крымско-татарские музыканты ансамбля «Алет». Показывали и танец-кружевание крымских дервишей, который на полуострове можно увидеть только в уникальном монастырском комплексе Евпатории – текие XV–XVI веков.

■ Гости могли узнать, каков Крым на вкус: попробовать медовую пахлаву – известный крымско-татарский десерт или караимские пирожки с необычайно тонким тестом и обилием начинки. Бренд-шефы угощали авторскими блюдами, десертами и эксклюзивными напитками.

■ На стенде прошёл увлекательный лекторий о пользе целебной сакской грязи и розового масла.

■ С помощью технологий виртуальной реальности на выставке презентовали уникальные проекты экологического, эногастрономического и семейного туризма. О достопримечательностях Крыма гостям рассказывал даже робот-экскурсовод.

■ Одним из самых ярких мероприятий стенда стали улиточные бега. Посетители не только поболели за «спортсменов», но и узнали много интересного о жизни съедобных крымских моллюсков.

■ Всего на стенде Республики Крым прошли 25 тематических декад, 387 презентаций достижений, 6210 мастер-классов, 3050 конкурсов, викторин, лотерей и розыгрышей, около 1000 встреч со знаковыми людьми и амбассадорами, 665 виртуальных экскурсий.

## ВСЕ ЗВЁЗДЫ К НАМ

■ Крымский стенд на выставке посещали и многие знаменитости. Среди них чемпион мира по шахматам, а в настоящее время сенатор от Крыма Сергей Карякин. Он не раз проводил с гостями сеансы одновременной игры, поэтому многим удалось испытать себя в игре с прославленным гроссмейстером.



■ А знаменитый российский фигурист, призёр Олимпийских игр Илья Авербух открывал на выставке Неделю спорта. Он показал мастер-класс игры в настольный хоккей. На крымском стенде Илья Авербух рассказал, что было время, когда почти никто не верил, что из-за климата в Крыму можно развивать зимние виды спорта. А теперь у нас четыре школы для занятий ими.

■ Творческую встречу проводил народный артист России, актёр театра и кино, телеведущий, кинопродюсер Дмитрий Харатьян. Гости узнали о крымских творческих проектах артиста. Он рассказал о создании и перспективах развития в республике ежегодного фестиваля детского и семейного кино «Солнечный остров».

■ Посетил стенд Республики Крыма и народный артист России Дмитрий Певцов. Он признался в любви к Крыму и прочитал стихотворения о нашем полуострове.

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

КАКАЯ ОНА,  
РОССИЯ?

Начало на стр. 1

Гости могли узнать и о главной воздушной гавани – международном аэропорте имени Ивана Айвазовского, и об уникальном Крымском мосте, соединившем полуостров с Кубанью. Эти объекты без преувеличения – символы современного Крыма.

А ещё посетителям рассказали о новых дорогах: их отремонтировано около четырёх тысяч километров. Огромная трасса «Таврида» – главная транспортная артерия республики, и это тоже масштабный проект, реализованный в российском Крыму. Немаловажно, что полуостров достиг независимости в плане выработки электроэнергии: всё благодаря строительству Балаклавской ТЭС в Севасто-

поле и Таврической – в Симферополе.

Рассказывали на стенде и о не таких заметных для отдыхающих, но важнейших для крымчан проектах: строительстве новых очистных, водозаборов, газификации населённых пунктов, ремонте кровель, реконструкции придомовых территорий, строительстве школ и детских садов, показывали новые спортивные площадки, физкультурно-оздоровительные центры, открытый в Симферополе Дворец водных видов спорта... Всё это маленькие пазлы огромного полотна, из которого сложился тот прекрасный Крым, каким жители и гости видят его теперь.

Про туристическую сферу на стенде, конечно же, не забыли, ведь это одна из изю-

минок полуострова. Публике было представлено более 60 санаторно-курортных и гостиничных организаций, открытых в последние годы. Гости могли увидеть, как изменились за этот короткий срок отреставрированные комфортные прибрежные зоны.

Но и это ещё не всё. На полуострове есть нефть, соль, газ и минеральные источники, лечебные грязи, виноград и вино. Развивается не только пищевая промышленность, но и металлургия, химическая отрасль! А ведь для многих гостей это оказалось неожиданностью. Всё это подробно было показано на выставке. А теперь все эти материалы достойно представлены на постоянной основе в Национальном центре «Россия», который открылся сегодня, 4 ноября.

## КОМПЕТЕНТНО:

**Генеральный директор Национального центра «Россия» Наталья ВИРТУОЗОВА:**

– По поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина Национальный центр «Россия» начнёт свою работу 4 ноября для демонстрации достижений страны и её граждан на постоянной основе, а также для сохранения наследия Международной выставки-форума «Россия». Мы верим, что Центр станет площадкой для открытого диалога, площадкой для проектирования будущего, в работе которой могут принять участие все жители нашей страны.

## БУДУЩЕЕ НЕ ЗА ГОРАМИ

Национальный центр «Россия» в Москве начинает свою работу с Международного симпозиума «Создавая будущее», в котором принимают участие учёные и исследователи, футурологи и прогнозисты, писатели-фантасты, а также представители органов власти и бизнеса. В день открытия начнёт работу выставка «Наследие для будущего». Специально к открытию центра были изготовлены четыре тысячи почтовых открыток, которые участники симпозиума смогут отправить в любой уголок нашей страны и мира.



## НЕКОГДА СКУЧАТЬ



# СКАЗКА – СЕРДЦУ ЛАСКА

## ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

По состоянию на декабрь прошлого года в России приступили к съёмкам аж 40 сказочных киноисторий. Как отмечают киноведы, в начале прошлого десятилетия жанр фильмов-сказок пережил в отечественном кинематографе настоящий ренессанс благодаря кооперациям наших студий с компанией Дисней. И сегодня – даже после официального ухода последней – ничуть не сбавил обороты. Взять, к примеру, экранизацию «По щучьему велению» Александра Войтинского, вышедшую в прокат осенью прошлого года. Как следует из Единой федеральной автоматизированной информационной системы сведений о показах в кинозалах (ЕГАС), общие сборы фильма, бюджет которого составил 660 миллионов рублей, достигли почти двух с половиной миллиардов рублей. До этого двухмиллиардную планку удавалось покорить лишь семи российским кинолентам. Среди них две картины, выпущенные в прошлом году: «Чебурашка» Дмитрия Дьяченко (финальная касса – 6,7 млрд руб.) и космическая драма «Вызов» Клим Шипенко (бокс-офис – 2,1 млрд руб.).

«По щучьему велению» – это экранизация сказки про лентяя Емелю, который спас жизнь волшебной щуке, и та согласилась исполнить три его желания. Фильм продолжает фольклорную линейку продюсера Сергея Сельянова. Цикл открыл «Коллектор» – игровая адапта-

ция сказки Петра Ершова. Картина вышла на экран 18 февраля 2021 года и преодолела миллиардный барьер за 18 дней, при том что общие сборы перевалили за 1,1 млрд руб. В свою очередь фильм «По щучьему велению», второй в этой линейке, стал первым релизом продюсера Сергея Сельянова, преодолевшим рубеж в два миллиарда рублей сборов.

## СТАТИ

Для поднятия боевого духа во время Великой Отечественной войны вышла короткометражная «Песнь о великане», где традиционные казахские сказания о батырах перекликались с храбростью солдат Красной армии. Писатели 1940–1950-х годов создавали произведения, призванные воспитывать волю детей, позже последние превращались в великие фильмы наподобие «Королевства кривых зеркал» Александра Роу.

Кроме того, сборы фильма «Бременские музыканты» Алексея Нужного в российском прокате превысили 1 млрд рублей. Картина, которая вышла в кинотеатрах 1 января, спустя четыре дня заработала почти 1,25 млрд руб. Таким образом, «Бременские музыканты» стали вторым фильмом, который собрал миллиард в нынешнем году, ранее эту планку взяла комедия Клим Шипенко «Холоп 2».

## «ДОБРО ПОБЕЖДАЕТ»

Зритель активно идёт в кино, потому что соскучился по сказкам, уверен главный редактор портала «Кино-театр.ру», продюсер Жан Просянов. Кроме того, отмечает эксперт, последние российские семейные релизы (в

частности «Чебурашка») доказали своё качество.

– Можно посмотреть исследование трекинга киноаудитории «Кинозритель» (проводит Wanta group по заказу Фонда кино. – Ред.). Там, в частности, приведены наиболее частые ответы зрителей, почему они из всех релизов выбрали именно «По щучьему велению». Людям важно, что это сказка, что это российское кино, что добро побеждает. Мне лично очень понравился ответ одного из зрителей, что его «заинтересовала щука». Это значит, что люди отмечают и возросшее качество графики в российском кино, – пояснил Просянов.

Успех семейных релизов последнего времени, как отмечает эксперт, вдохновил российских продюсеров на дальнейшее переосмысление сказок и игровую адаптацию советской анимации. И это вселяет надежду, продолжает он, что индустрия всё-таки сможет прийти к 10 релизам в год, которые собирают больше миллиарда.

Генеральный директор Института развития интернета Алексей Гореславский констатирует безусловный интерес создателей контента к сказке. По его словам,

Интерес к российским киносказкам у крымчан тоже велик.  
Фото: Гала АМАРАНДО

## КОМПЕТЕНТНО

Киновед кандидат искусствоведения Нина СПУТНИЦКАЯ:



– Фольклорная сказка в кино и моделирует мир, и им питается, не создаёт новую реальность, а совмещает в себе прошлое (былые интерпретации), настоящее (акт рассказывания) и выступает хранителем основы будущих вариантов (ремейки). Киносказка – это пример творческой реакции на классический фольклор, один из вариантов взаимоотношений волшебной сказки с реальностью. Ритуальное прошлое волшебной сказки указывает на группу людей, сплочённую своей легендой, кино же осуществляет своего рода массовую терапию.

на защитах проектов и в Министерстве культуры, и в Фонде кино кинематографисты уже предлагали к рассмотрению новые сказки. Некоторые «сказочные» проекты даже получили весьма приличные субсидии, как, например, «Чебурашка», снятый при внушительной государственной поддержке.

Василий АКУЛОВ.

## КУРОРТ СЕГОДНЯ

ВОЗВРАЩЕНИЕ  
СТРОПТИВОГО

Санаторно-курортный комплекс Крыма – важный объединяющий фактор для россиян: все хотят оздоровиться на полуострове, где нет дефицита солнца даже зимой. Неудивительно, что основным «регионом-донором» в этом году, например, стал Центральный федеральный округ. Из него в Крым прибыло 45% гостей. При этом 68% гостей отдыхали в Крыму несколько раз, что говорит о его популярности и желании возвращаться.

Примечательно, что сегодня крупные компании заключают соглашения с крымскими санаториями и отелями: так их сотрудники будут отдыхать на особых условиях.

– Мы продолжаем работу по привлечению крупных промышленных предприятий к оздоровлению своих сотрудников в Крыму. Лечебный климат и уникальные оздоровительные практики наших санаториев будут полезны работникам вредных производств, и Крым готов предложить специальные условия для круглогодичного сотрудничества, – отметил министр курортов и туризма РК Сергей Ганзий.

К слову, только в 13 санаториях, подведомственных региональному Минздраву, общая вместимость составляет 5690 коек. В 2024 году в санаториях Минздрава проводились текущие ремонты, приобретено новое, в том числе медицинское, оборудование на сумму около 20 млн руб.

## СНИТСЯ МНЕ «МЕЧТА»

Напомним, что наши санатории круглогодично оздоравливают граждан льготных категорий, в том числе по семейным и детским программам. Например, здравницы западного Крыма проводят оздоровление по нескольким направлениям. В обязательный курс входят физиотерапия, лечебные ванны и многое другое.

Примерно 25 крымских санаториев круглогодично работают с отделениями Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по программам оздоровления граждан, в том числе по программе «Мать и дитя». География регионов, жители которых едут оздоравливаться в республику, самая обширная. По социальным программам в этом году приехали гости из 54 регионов России – от

“ ГЕОГРАФИЯ РЕГИОНОВ, ЖИТЕЛИ КОТОРЫХ ЕДУТ ОЗДОРАВЛИВАТЬСЯ В РЕСПУБЛИКУ, САМАЯ ОБШИРНАЯ. ПО СОЦИАЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ В ЭТОМ ГОДУ ПРИЕХАЛИ ГОСТИ ИЗ 54 РЕГИОНОВ РОССИИ – ОТ ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ ДО ЧУКОТКИ. В ЦЕЛОМ ЗА 2024 ГОД САНАТОРИИ ПРИНЯЛИ ПРИМЕРНО 110 ТЫСЯЧ ЛЬГОТНИКОВ РФ. НЕ СЧИТАЯ КОММЕРЧЕСКИХ ПУТЁВOK

ТАМ, ГДЕ ВСЕГДА  
СОЛНЦЕ

Целью более 30% гостей Крыма является санаторно-курортное лечение

Это результаты социологического исследования, проведённого Минкурортов Крыма в сезоне 2024 года.

Запорожской области до Чукотки. В целом за 2024 год санатории приняли примерно 110 тысяч льготников РФ. Не считая коммерческих путёвок.

Как пример, с начала года в санатории «Мечта» (который входит в объединение ГУП «Солнечная Таврика») по направлениям Департамента труда и соцзащиты населения города Москвы приняли для оздоровления 2400 человек, в том числе почти две тысячи человек по программе «Мать и дитя». До конца года полный спектр услуг по оздоровлению получат ещё 1450 человек.

К слову, в санаторно-курортное объединение входит два объ-

## В ТЕМУ

На недавнем круглом столе на базе санатория им. Пирогова по вопросам развития санаторно-курортного комплекса в Крыму подняли вопрос о возвращении Крыму статуса всероссийской здравницы и создании национальной цифровой системы, объединяющей маршрутизацию пациента от поликлиники до санатория без бумаг. Ведь феноменальные климатические возможности для оздоровления человека, имеющиеся в Крыму, сегодня не может предложить ни один другой регион. Неудивительно, что сегодня здравницы республики заполнены в среднем на 90%.



екта восточного Крыма – пансионат «Крымская весна» (Судак) и пансионат «Феодосия» (Феодосия). И пять объектов на западном берегу Крыма: санаторий «Мечта», санаторий «Дружба» и детские оздоровительные лагеря в Евпатории, Бахчисарайском районе и Алуште.

## ЗДОРОВЬЕ ИЗ ПЕРВЫХ РУК

К слову, санатории «Солнечной Таврики» принимали в этом году людей, эвакуированных из Курска, а сейчас здесь отдыхают также полтысячи детей из Белгорода. Сюда едут лечить заболевания опорно-двигательного апа-

рата, нервной системы и органов кровообращения.

Директор ГУП РК «Солнечная Таврика» Людмила Ермакова говорит:

– Только в детских оздоровительных лагерях у нас отдохнули почти 13 тысяч детей. У нас также отдыхают люди из всех регионов. В этом году даже из Калининграда были – это уже коммерческие программы. Получаем положительные отзывы. Побывав у нас в санаториях, люди уже с декабря бронируют места на следующий сезон: им нравится наше лечение, наше обслуживание, нравится сама программа отдыха – культурная программа. У нас



**ЦИФРА**

Объём инвестиций в туристическую сферу Республики Крым с 2014 года превысил 181 млрд рублей.

семи лет – без сопровождения. Лечебная база санатория представлена физиотерапевтическими методами лечения, бальнеотерапией (санаторий располагает источником термальной минеральной воды), грязелечением и т. д. Здравница стала в этом году одним из победителей ежегодной республиканской акции в сфере курортов и туризма «Признание года» в номинации «Лучший детский объект санаторно-курортного лечения или оздоровления». А руководитель учреждения награждена золотой медалью в номинации «Лучший руководитель детской здравницы».

В этом году в «Чайке» по бюджетным путёвкам прошли лечение более двух тысяч пациентов. Около трёх тысяч – по коммерческим.

Главврач ГБУ РК «Санаторий для детей и детей с родителями «Чайка» им. Гелимовичей» Анна Серединская говорит:

– Мы работаем непосредственно с социальщиками, работаем по программе медицинской реабилитации ОМС, то есть даём

в полном объёме санаторно-курортное лечение, которое необходимо для ребёнка с тем или иным диагнозом. Кроме того, мама, приезжая с ребёнком, также получает лечение. В этом году по ОМС к нам приезжали из всех регионов России, даже с Севера. В последние два года мы купили много хорошей аппаратуры, пациенты в восторге. Есть возможность ударно-волновой терапии. Есть уникальный магнитотерапевтический комплекс «Мульти-маг»: в нём около 500 различных лечебных программ и т. д.

Гордость санатория – результаты в лечении детей с задержкой развития, которые в возрасте 8–10 лет не умеют говорить.

Главврач отмечает:

– У нас очень хорошие результаты: только в этом году 20 детей в возрасте 8–10 лет с задержкой развития заговорили. Родители, кстати, направляли благодарности и на имя главы Республики Крым. Мы писали методику лечения вместе с нашим НИИ курортологии, а КФУ им. Вернадского предоставил для этой работы оборудование – экзокисть. Аппарат развивает моторику (от которой зависит развитие отделов мозга, ответственных за речь. – Ред.). Он стоит около шести миллионов рублей. Благодаря этому дети у нас начинали говорить. А дальше мы уже применяем свои методики для развития. Это и наш логопед, наш психолог и т. д.

Ольга БАЛАБАС.  
Фото Галы АМАРАНДО  
и Михаила ГЛАДЧУКА.



очень хорошо поставлена анимация. И то, что люди уже хотят напрямую у нас заказывать отдых, а не через турфирмы, – это хороший показатель. Чтобы им было ещё комфортнее отдыхать в следующем сезоне, мы взялись за благоустройство. Акцент на развитие инфраструктуры. К примеру, в санатории «Мечта» делаем две площадки – игровую и летний кинозал для детей. Здесь также планируется модернизация пищеблока. А в нашем санатории «Дружба» затеяли очень серьёзную реконструкцию, благоустройство и номерного фонда, и территории, чтобы к следующему сезону у нас было всё готово.

**ГОВОРИТЕ! ВАС СЛЫШАТ!**

А вот многопрофильный санаторий «Чайка» возле Евпатории, который принимает на лечение детей, – один из старейших в Крыму. Сюда приезжают детки с двух лет с сопровождением и с

**ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН**

# ЧЕМ ГОРДИТСЯ СТРАНА

## Главные научные и строительные достижения России в этом году

Запуск в космос спутников, строительство переловой научной станции в Арктике, возобновление испытаний отечественных пассажирских самолётов, создание вакцины от рака... Во многих сферах этот год стал прорывным для нашей страны.

**КОСМОС БУДЕТ НАШ**

Весной этого года с космодрома Восточный в Амурской области впервые была запущена тяжёлая ракета-носитель «Ангара-A5». Это стало новой страницей в истории космодрома. До этого носители такого типа стартовали только с космодрома Плесецк. Именно ракеты «Ангара» вывели на орбиту тяжёлые аппараты, например, модули МКС. С её помощью теперь предстоит построить уже новую российскую орбитальную станцию.

Также в этом году Россия впервые запустила три отечественных низкоорбитальных спутника, которые используют связь 5G. Это позволит создать отечественный сервис широкополосной спутниковой связи, который сможет покрыть быстрым интернетом всю страну. Работа в этом направлении продолжится.

Другим громким космическим событием стал рекорд российского космонавта Олега Кононенко. В июне он стал первым человеком, пробывшим в космосе тысячу суток. А по завершении миссии, вернувшись на Землю с МКС, Кононенко побил собственный рекорд. Его время пребывания в космосе невероятно – 1111 суток!

**В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ**

Масштабные проекты в Антарктиде, Арктике, Якутии и на Сахалине были в этом году в центре внимания России и всего мира. В начале года, например, введён в эксплуатацию новый зимовочный комплекс российской станции «Восток» в Центральной Антарктиде. Это большое событие для отечественных учёных-полярников, на счету которых сотни величайших открытий. «Восток» – уникальный комплекс с лабораториями, кинозалом, спортзалом, медицинским блоком и мощной энергетической установкой.

А на другом полюсе планеты была запущена первая очередь проекта «Арктик СПГ – 2». Он создаёт базу для роста грузопотока по перспективнейшему Северному морскому пути.

На Сахалине этим летом открылся первый в России водородный полигон. Его оснасти-

ли современными лабораторными и испытательными комплексами, которые позволят провести проверку российских технологий производства, транспортировки, хранения и применения водорода.

В Якутии в этом году началось строительство первого в мире моста на вечной мерзлоте – Ленского. Мост станет важной вехой как для транспортной логистики, так и в сфере применения передовых инженерных решений.

**БЫСТРЕЕ ВСЕХ**

Ещё одним важным событием года стало начало строительства высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва – Санкт-Петербург. После её введения в эксплуатацию время в пути составит 2 часа 15 минут. Для магистрали строят также новый поезд «Белый крик», способный разогнаться до 400 км/ч. В этом году его уже представили широкой публике.

В авиационной отрасли крупными событиями года стали возврат полётов на обновлённых пассажирских самолётах Ту-214 и возобновление лётных испытаний пассажирского самолёта Ил-114-300.

“ В ЭТОМ ГОДУ РОССИЯ ВПЕРВЫЕ ЗАПУСТИЛА ТРИ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ НИЗКООРБИТАЛЬНЫХ СПУТНИКА, КОТОРЫЕ ИСПОЛЬЗУЮТ СВЯЗЬ 5G. ЭТО ПОЗВОЛИТ СОЗДАТЬ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ СЕРВИС ШИРОКОПОЛОСНОЙ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ, КОТОРЫЙ СМОЖЕТ ПОКРЫТЬ БЫСТРЫМ ИНТЕРНЕТОМ ВСЮ СТРАНУ

А в медицинской отрасли событием стало объявление о создании отечественной вакцины от рака. Опыты, проведённые на животных, дали положительные результаты, которые очень обнадежили медиков. Сообщается, что испытания вакцины на добровольцах могут начаться уже с середины следующего года.

Подготовила  
Анастасия БЕРЕЗОВСКАЯ.

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ

Минин и Пожарский. Картина  
Александра Гуляева.  
Источник: dzen.ru

Голод, бунты и восстания, повсеместные разбои на дорогах, явления самозванцев во главе шаек сообщников и армий иностранных интервентов, безвластие и произвол – всё это стало для процветавшей совсем недавно страны вовсе не страшным сном, а обыденной реальностью! Но нашлись люди, которые на фоне всех ужасов и потрясений стали для народа примерами величайшего героизма и самопожертвования во имя спасения Отечества и православной веры...

НИЧТО НЕ ПРЕДВЕЩАЛО  
БЕДЫ

В 1598 году умер слабоумный Фёдор Иоаннович, сын Иоанна IV Грозного, последний царь из московской ветви рода Рюриковичей. Хотя невозможно это символическое знаковое событие отнести к заурядным, в практическом смысле для Московского государства мало что изменилось.

Уже полтора десятилетия державой правил шурином недееспособного царя – Борис Годунов. Он успешно преодолел внутренние проблемы, доставшиеся ему в наследство после неоднозначного царствования Иоанна Грозного, и даже отбил у шведов утерянное в результате Ливонской войны побережье Финского залива.

После театрального двукратного отказа принять царскую власть по просьбе Земского собора Годунов в третий раз «нехотя согласился», став первым выборным русским монархом. И надо сказать, что началось царствование Бориса многими благими делами! Казалось, государство Московское при новом самодержавии ждёт дальнейшее усиление и процветание.

Пользуясь случаем, заметим: запущенное в широкие массы А. С. Пушкиным утверждение о том, что род Годуновых произошёл от татарского мурзы Чета, – миф, не имеющий под собой серьёзных научных оснований. Маловероятна также причастность Бориса Годунова к трагической гибели последнего (не вполне законного) сына Иоанна Грозного – царевича Димитрия, смертельно поранившегося при игре с ножом вследствие очередного приступа «падучей болезни» (эпилепсии). Но то, что смерть царевича была Годунову объективно выгодна, породило в народе слух о его злодейской роли в этом деле...

## ПРИРОДНАЯ КАТАСТРОФА

Беда пришла с другой половины земного шара, из Южной Америки. В 1600 году в Перу произошло мощнейшее извержение вулкана. Поднявшиеся на высоту 35 километров тысячи тонн вулканического пепла распространились в атмосфере всей планеты. Солнечные лучи с трудом проникали к поверхности Земли. Начался малый ледниковый период.

Пострадали многие местности и страны, но для России удар стихии оказался особенно тяжёлым. Летом 1601 года дождь непрерыв-

ВО ИМЯ ОТЕЧЕСТВА  
И ВЕРЫО героизме наших предков  
в страшный период Великой Смуты

Начало XVII века не случайно именуется в отечественной истории Смутным временем. Обрушившиеся на Россию несчастья не оставляли ей, казалось, никаких шансов на выживание в качестве независимого государства.

но лил 72 дня!!! Затем наступила необычайно ранняя и суровая зима. Весь урожай на полях погиб. Благодаря запасам зерна можно было бы худо-бедно пережить бедствие, но оно повторилось ещё дважды – в 1602 и 1603 годах! Начался ужасный голод.

Царь в Москве щедро раздавал неимущим хлеб, деньги из казны и зерно из государственных запасов. Но масштаб бедствия был слишком велик, и спасти положение не удавалось. Согласно летописи, даже «на Москве и в пределах ея ели конину, и псы, и кошки, и людей ели, но царскою милостынею ещё держухуся убогие».

Помещики давали крестьянам вольную – лишь бы не кормить их. Люди потянулись в Москву и другие города. Скопление в них слабых и больных послужило причиной вспышек эпидемий. На дорогах свирепствовали шайки разбойников и грабителей из бывших крестьян. Поползли слухи, что всё это кара Божья за грехи Бориса Годунова, за то, что он убил царевича Димитрия.

## ВРЕМЯ САМОЗВАНЦЕВ

Польский король Сигизмунд III не преминул воспользоваться несчастьем Московского царства.

“ ВСЕГО ЧЕРЕЗ ГОД УЖЕ САМ ЛЖЕДИМИТРИЙ I ПАЛ ЖЕРТВОЙ БОЯРСКОГО ЗАГОВОРА ВО ГЛАВЕ С ВАСИЛИЕМ ШУЙСКИМ

Он снарядил и обеспечил всем необходимым войско самозванца Лжедмитрия, дерзнувшего оспаривать трон у Бориса Годунова. Авантюра, ко всеобщему удивлению, имела успех! Царь Борис неожиданно и скоропостижно скончался в 1605 году, а его сыну Фёдору едва исполнилось 16 лет. Подававший большие надежды юноша с саблей в руке принял смерть

от польских головорезов из клики самозванца, убивших затем и его мать.

Всего через год уже сам Лжедмитрий I пал жертвой боярского заговора во главе с Василием Шуйским. Избранный царём одним только москвичами, этот «природный Рюрикович» правил вместе с боярами и пытался быть по меркам тех лет «демократич-



Защитники Троице-Сергиева монастыря. Неизвестный художник. Из открытых источников

ным» монархом. Но разбои, бунты и восстания не утихали все четыре года его царствования.

Тем временем поляки, однажды уже добившись успеха в деле низвержения законной власти в России, не умеряли своих амбиций! Ими был организован поход ещё одного самозванца, а когда взять Москву Лжедмитрию II не удалось, то возжелали напрямую подчинить Русское царство власти польского короля...

## ДВЕ КРЕПОСТИ

Не преуспев непосредственно под Москвой, шайки самозванца во главе с литовским гетманом Яном Сапегой и полковником Александром Лисовским в сентябре 1608 года устремились к Троице-Сергиеву монастырю. Этот оплот русской православной веры являл собой довольно сильную цитадель. Кроме 2300 «ратных людей», на защиту святыни встали около 1000 крестьян соседних сёл, паломников, монахов, служителей и работников монастыря.

Тогда же, осенью 1608 года, польско-литовские отряды стали систематически совершать грабительские набеги на окрестности Смоленска. А в январе 1609 года Сигизмунд III заявил о намерении усадить на московский престол своего сына Владислава. В конце лета его армия двинулась к Смоленску и осадила эту важнейшую на пути к Москве крепость.

Благодаря грамотно организованной обороне и личной доблести воевод Михаила Шеина и Петра Горчакова защитники Смоленска, вдохновляемые на подвиг архиепископом Сергием, сражались почти два года! Даже когда чуть ли не все они погибли от ран, голода и болезней, ворвавшимся в город врагам пришлось с боем брать каждый дом.

Финал Смоленской эпопеи был и вовсе потрясающим! Николай Карамзин описал его так: «Ляхи, везде одолевая, стремились к главному храму Богоматери, где заперлись многие из граждан и купцов с семействами... и пороховой казною. Уже не было спасения: россияне зажгли порох и взлетели на воздух с детьми, имением и славою!»

Смоленск пал, но королевская армия лишилась под его стенами тридцати тысяч солдат! Ни о каком продолжении похода на Москву после такого урона речи быть не могло. Ещё хуже сложились дела интервентов у Троице-Сергиевой обители. Длившаяся 15 месяцев и 9 дней осада завершилась бегством врага, потерявшего в ходе попыток овладеть русской святыней шесть тысяч бойцов!

Защитники монастыря, возглавляемые архимандритом Иоасафом, князем Григорием Долгоруковым и дворянином Алексеем Голохвастовым, бились героически! Невзирая на голод и цингу, на нехватку пороха они не только отражали все штурмы, но и совершали дерзкие вылазки. Всё это стоило им очень дорого. К концу осады из числа тех, кто оборонял обитель с первых дней, в живых осталось менее 500 человек. Но они выстояли и тем самым пода-



Свидание князя Михаила Скопина-Шуйского со шведским полководцем Делагарди, 1609 год. Картина Бориса Чорикова. Источник: «Живой журнал»

“ БЛАГОДАРЯ ГРАМОТНО ОРГАНИЗОВАННОЙ ОБОРОНЕ И ЛИЧНОЙ ДОБЛЕСТИ ВОЕВОД МИХАИЛА ШЕИНА И ПЕТРА ГОРЧАКОВА ЗАЩИТНИКИ СМОЛЕНСКА, ВОДХНОВЛЯЕМЫЕ НА ПОДВИГ АРХИЕПИСКОПОМ СЕРГИЕМ, СРАЖАЛИСЬ ПОЧТИ ДВА ГОДА!

ли всей остальной России пример величайшего мужества, вселив в души людей надежду на то, что не всё ещё пропало!

## УГАСШАЯ НАДЕЖДА

Снятию осады Троице-Сергиева монастыря поспособствовало победоносное шествие к нему войска, возглавляемого молодым талантливым полководцем Михаилом Скопиным-Шуйским. Этот племянник царя Василия, одержав ряд побед над шайками самозванца и войсками интервентов, стал подлинным народным героем. Кроме русских воинов, под началом Скопина-Шуйского состоял и большой отряд шведских наёмников во главе с Якобом Делагарди, уважавшим нашего героя за его ум, честность, храбрость и умение воевать.

Приблизившись к Москве, армия Скопина-Шуйского принудила к бегству и самого Тушинского

вора (Лжедмитрий II держал ставку в подмосковном селе Тушино, отсюда и прозвище). Столица встретила героя ликованием, а бездетный царь Василий объявил Михаила наследником. Это сыграло роковую роль в судьбе полководца! Родственники царя во главе с его младшим братом Дмитрием коварно отравили спасителя Москвы.

Возглавив вместо Скопина-Шуйского выступившее на выручку Смоленску войско, бездарный Дмитрий был разгромлен поляками. Жуткая катастрофа привела к свержению его брата Василия. Власть перешла к Семибоярщине, предложившей Сигизмунду прислать в Москву в качестве царя Владислава. Казалось, теперь Россия погибла окончательно...

## ГЕРМОГЕН, МИНИН И ПОЖАРСКИЙ

Недаром, однако, отдавали свои жизни смоляне и защитники Троице-Сергиевого монастыря! В момент, когда всё уже казалось потерянным, нашлись великие патриоты Отечества и поборники православной веры!

Несгибаемый старец — патриарх Гермоген призвал к изгнанию европейских захватчиков и к защите православия. Он был услышан Козьмой Мининым, организовавшим сбор средств на ополчение, и Дмитрием Пожарским, это ополчение возглавившим. В начале ноября 1612 года господству наглых интервентов в Москве наступил конец. А затем возродилась из пепла и вся Россия, превратившаяся со временем в могучего исполина...

Благодаря героям, спасшим Отечество в годы Великой Смуты, сегодня мы по праву можем гордиться многовековой историей России. Так воздадим же им дань памяти и искреннего, глубокого уважения!

Сергей КОЛДИН.

## СИМВОЛ ВЕРЫ

# В НАШИХ СИЛАХ

Четвёртого ноября в России отмечается особенный праздник — День народного единства, установленный в 2005 году в память о победном окончании народного восстания под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского в 1612 году, в результате которого был положен конец Великой Смуте в России и польской интервенции.

Также 4 ноября отмечается День воинской славы России и день чествования Казанской иконы Пресвятой Богородицы, которая находилась в войске Минина и Пожарского при вступлении его в борьбу с врагом у стен Московского Кремля.

## УЖАС СМУТЫ

На самом деле в истории России есть немало отпавших дат, на которые можно было бы опереться, устанавливая такой праздник. Это, к примеру, и День Крещения Руси, в который мы празднуем установление единой Православной веры для отдельных языческих племён на Русской земле, и День Куликовского сражения, победа в котором удалась благодаря объединению некогда разрозненных русских княжеств, и многие другие даты.

Почему же именно в память о событиях 1612 года был установлен праздник народного единства России? Наверное, потому, что в тех событиях на фоне великого подвига народа мы видим и другую, страшную сторону нашей истории: ужас, порождённый разрозненностью между близкими людьми, когда в считанные годы большая, сильная и единая держава смогла превратиться в развалины.

В одной из своих проповедей нынешний митрополит Симферопольский и Крымский Тихон (Шевкунов), рассуждая о причинах этой трагедии, так рассказывает о тех событиях: «XVII век, когда поляки, латиняне овладели всей нашей страной. Представьте себе: поляки в Москве, в Успенском соборе Кремля. Идут католические службы. Все бояре присягнули Лжедмитрию, все прекрасно понимают, кто это — вор, беглый монах. Но все присягнули ему как царевичу Дмитрию. Духовенство почти всё тоже присягнуло ему. Его перепуганная мать, инокия Марфа, которая была привезена из далёкого монастыря, сказала: «Да, это мой сын», хотя прекрасно знала, что это, конечно же, не так. Вот такое разложение духовное, такой страх, такое малодушие обуло всю Русскую землю...»

## ОСОБОЕ СОКРОВИЩЕ

И действительно, чтобы понять весь смысл силы единства, нужно увидеть и осознать разрушительные последствия его противоположности — разрозненности. События тех лет показывают нам во всей полноте всю эту разницу. Тогда Русский народ с помощью Божией смог объединиться, чтобы победить не

“ ЧТОБЫ ПОНЯТЬ ВСЁ СМЫСЛ СИЛЫ ЕДИНСТВА, НУЖНО УВИДЕТЬ И ОСОЗНАТЬ РАЗРУШИТЕЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ЕГО ПРОТИВОПОЛОЖНОСТИ — РАЗРОЗНЕННОСТИ. СОБЫТИЯ ТЕХ ЛЕТ ПОКАЗЫВАЮТ НАМ ВО ВСЕЙ ПОЛНОТЕ ВСЮ ЭТУ РАЗНИЦУ

только Смуту и врага, но и своё собственное малодушие, а сегодня уже мы, руководствуясь этим историческим примером, должны ценить наше единство как то особое сокровище, которым не только нужно дорожить, гордиться и беречь его, но и достигать его, прилагая собственные усилия.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал об этих общих для каждого из нас усилиях так: «Перед лицом общих задач, которые сегодня стоят перед народом, мы должны быть вместе, не в мелочах, не в каких-то вопросах, определяемых вкусом, а в том, что важно для всего нашего народа и для всей нашей страны».

Протоиерей Максим ТАРАСЕНКО.

|  |  |  |  |  |   |  |   |  |   |  |   |                                   |  |
|--|--|--|--|--|---|--|---|--|---|--|---|-----------------------------------|--|
|  |  |  |  |  | Российский телеканал                                |  | Пограничная река в России, Дальний Восток       | Первое, что говорим в телефонном разговоре | Стилевое направление в европейском искусстве XVIII в.                                     |  <p>1</p> |   |                                   |  |
| Присоединил Крым и создал Черноморский флот (портрет 1)                                      | Компонент популярного коктейля с джином        | Котел для приготовления плова, многих восточных блюд |  |  | Российская боевая машина поддержки танков на фото 2 |  | Крымский детский оздоровительный центр          |  | Драматическое произведение, отличающееся излишним трагизмом, как правило, в кинематографе |  |   |                                   |  |
| Получение сложных химических соединений  | Находчивый солдат сварит из него щи и кашу     |  |  | Область распространения растения или животного                     |   |  |   |  | Твёрдое покрытие современных дорог  |  |   |                                   |  |
| Тригонометрическая функция   | Мифическое животное на гербе Крыма (пикт.3)    |  |  | Оперативно-стратегическое объединение ВМФ (ВМС) крупных государств |   |  |   |  | Возлюбленный Джульетты  |  | Металлическое изделие определённого профиля | Керченский футбольный клуб        | Первый капитан-подводник (лит.)  |
|  |  |  |  |  |   |  | Крепкий орешек на все времена (киношн.)         |  |   |  |   |                                   |  |
| Воинское и рыцарское снаряжение в старину  | Данные в компьютере – рисунок, видео, документ |  |  |  |   |  | Приправа в банке с солёными огурцами            |  |   |  |   | Левый приток Миссисипи            | Тактическая, боевая, войсковая   |
| Позолоченная часть Мухи-цокотухи   |  |  |  | Грязелечебный курорт в Крыму                                       |   |  | Крестьянские сани                               |  |   |  |   |                                   |  |
|  <p>2</p> |  |  |  |  |   |  |   |  |   |  |   |                                   |  |
|  |  |  |  |  | Дощатый пол на опорах                               |  | Столица африканского государства                |  |   |  |   | Древний сигнальный инструмент     |  |
|  |  |  |  |  |   |  |   |  |   |  |   | Месяц весны, богатый на праздники |  |
|  |  |  |  | Женский купальный костюм из двух частей                            |   |  | Беспорядочная беготня, беспоконная торопливость |  |   |  |   |                                   | Неопознанная цель на радаре авиадиспетчера   |
|  |  |  |  |  |   |  |   |  |   |  |   |                                   |  <p>3</p> |

Kirill Borisenko, CC BY-SA 4.0, wikimedia.org.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ В № 202 ОТ 01.11.2024

1. Балет. 2. Таити. 3. Иглесиас. 4. Савва. 5. Агапкин. 6. Новеллетта. 7. Автор. 8. Раневская. 9. Якин. 10. Нарком. 11. Мазурка. 12. Айболит. 13. Тагор. 14. Радунца. 15. Александр. 16. Радуга. 17. Айсберг. 18. Гаер. 19. Реверанс. 20. Самовар. 21. Редактор. 22. Рабанастр. 23. Романистка. 24. Авангард. 25. Дарование. 26. Европа. 27. Агин. 28. Найда. 29. Акробат. 30. Терцет. 31. «Таксист». 32. Таганрог. 33. Газета. 34. Акмеизм. 35. Марс. 36. Сага. 37. Аккорд. 38. Дастан. 39. Ниелло. 40. «Обнажённая». 41. Ямщик. 42. Кузнечик. 43. Кабуки. 44. Иврит. 45. Техникум. 46. Меценат. 47. Такт. 48. Тая. 49. Япония. 50. Яблоки. 51. Извинение. 52. Евтерпа. 53. Амати. 54. Итака.

16+

# ПОДПИСКА-2024

на II полугодие\*

\* цены указаны за один месяц

|                                       |                                    |                  |             |
|---------------------------------------|------------------------------------|------------------|-------------|
| Ежедневный выпуск, включая пятничный: | Выпуск в пятницу (+ ТВ-программа): |                  |             |
| 61055 для физлиц                      | 835,25 руб.                        | 30364 для физлиц | 392,51 руб. |
| 21724 для юрлиц                       | 910,75 руб.                        | 30366 для юрлиц  | 429,52 руб. |

Следующий выпуск «Крымской газеты» выйдет 6 ноября.

АНЕКДОТЫ

...  
 Кто такие старожилы? Это люди, которые ничего не помнят: «Даже старожилы не помнят таких сильных морозов, такой затяжной засухи, таких проливных дождей».

...  
 – Какие сегодня планы?  
 – За очками в оптику схожу.  
 – А потом?  
 – А потом видно будет.

...  
 Доказано, что жаворонки едят меньше сов. Это же естественно. Когда жаворонок утром открывает холодильник, то сразу обнаруживает, что совы ночью уже всё сожрали.

ГОРОСКОП НА ЗАВТРА

**ОВЕН.** Вам стоит избегать суеты в собственных действиях, а также, если возможно, общения с суетливыми людьми. Ничего, кроме головной боли, это не принесёт.

**ТЕЛЕЦ.** Не думайте в этот день о том, что вы не можете чего-то изменить. Стоит попробовать – вдруг получится. Мало ли какие чудеса случаются.

**БЛИЗНЕЦЫ.** Вам не стоит делать ничего, что не было бы тщательно продумано и несколько раз взвешено. Любое неаккуратное движение может вызвать скорые и весьма бурные последствия.

**РАК.** Будьте осторожны: в этот день велика вероятность ляпнуть что-нибудь в самый неподходящий момент.

**ЛЕВ.** Стоит потратить некоторое время на профилактическую проверку как собственного здоровья, так и работы машины и прочих механизмов.

**ДЕВА.** Расстояние между моментом возникновения идеи и её осуществлением может сильно сократиться. Это ненадолго, используйте момент. Нет своих идей – позаимствуйте чужую.

**ВЕСЫ.** Не используйте свой голос на повышенных тонах. Это вредно для голосовых связок, да и человек, на которого вы собираетесь наорать, того не заслуживает.

**СКОРПИОН.** Вы будете легко разрешать вопросы финансового порядка. Следите за собственным языком: его чрезмерная быстрота может навлечь на вас крупные неприятности.

**СТРЕЛЕЦ.** Вы станете свидетелем некоего события, которое может перевернуть ваше представление о мире. Третье подумайте, прежде чем делиться с кем-либо впечатлениями.

**КОЗЕРОГ.** Вам стоит прислушиваться к словам других, даже если они не будут слушать вас. Возможно, они окажутся просто интереснее ваших.

**ВОДОЛЕЙ.** Вас будет снедать дух соревнования. Поэтому день этот, скорее всего, запомнится как мешанина из разнообразных игр, пари и прочих увеселений.

**РЫБЫ.** Нет ничего хуже, чем неотвратно надвигающийся срок окончания работы. Не дайте спешке испортить тот шедевр, который рискует получиться в результате ваших усилий.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ВЫПУСК  
 Газета «Крымская газета»  
 № 203 (21908) от 04.11.2024  
 Главный редактор:  
 Мария Юрьевна  
 Волконская  
 Выпускающий  
 редактор:  
 Борис Викторович  
 Седенко

Учредитель газеты: Государственное бюджетное учреждение Республики Крым «Редакция газеты «Крымская газета»  
 Учредитель ГБУ РК «Редакция газеты «Крымская газета»: Министерство внутренней политики, информации и связи Республики Крым  
 Издатель и редакция: Государственное бюджетное учреждение Республики Крым «Редакция газеты «Крымская газета»

Адрес издателя и редакции:  
 295015, Симферополь, ул. Козлова, 45а.  
 Телефоны редакции:  
 (3652) 51-88-46, 51-88-41,  
 +7 (978) 207-90-81.  
 E-mail: info@gazetacrimea.ru,  
 redaksiya@gazetacrimea.ru,  
 chitatei@gazetacrimea.ru  
 Отдел рекламы: +7 (978) 000-00-33,  
 marketing@gazetacrimea.ru

Отпечатано в АО «Издательство и типография «Таврида», 295051, г. Симферополь, ул. Генерала Васильева, 44. Офсетная печать. Печ. л. 1.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ФС77-65163 от 28 марта 2016 г., выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). 16+

Номер подписан 01.11.2024.  
 Время подписания в печать:  
 по графику – 19:00, фактическое – 19:00.  
 Заказ 1598 | Общий тираж: 8490, из которых  
 7673 – бесплатно, 817 – цена свободная.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических, социологических и других данных, собственных имён, географических названий. Редакция в переписку с читателями не вступает. При перепечатке материалов ссылка на «Крымскую газету» обязательна. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несёт. «Хороший пример», «Знаковое событие», «Жизнь КФУ», «ш» – материалы публикуются на коммерческой основе.

Подписные индексы: 61055 – для физлиц, 21724 – для юрлиц.

